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Mag. Gerhard Karner 

Bundesminister 

Herrn 

Präsidenten des Nationalrates 

Mag. Wolfgang Sobotka 

Parlament 

1017 Wien 

Geschäftszahl: 2021-0.870.429  

Wien, am 12. Jänner 2022 

Sehr geehrter Herr Präsident! 

Der Abgeordnete zum Nationalrat Max Lercher, Genossinnen und Genossen haben am  

16. November 2021 unter der Nr. 8611/J an meinen Vorgänger eine schriftliche 

parlamentarische Anfrage betreffend „Sicherheitskosten für den Bund, verursacht durch 

die Wallfahrt des ÖVP- Klubs nach Mariazell“ gerichtet. 

Diese Anfrage beantworte ich nach den mir vorliegenden Informationen wie folgt: 

Zu den Fragen 1 bis 8: 

• Wie hoch waren die gesamten verursachten Kosten für die Wallfahrt des ÖVP-Klubs für 

Ihr Ministerium? 

a. In welcher Höhe haben sich die Sachkosten belaufen? 

b. In welcher Höhe haben sich die Personalkosten belaufen? 

c. Wie viele Überstunden wurden abgerechnet? 

• Hat der ÖVP-Klub die Kosten für diesen Ausflug übernommen?  

• Wie hoch waren die Kosten für die Absicherung der darauffolgenden Abendveran-

staltung? 

• Hat der ÖVP-Klub die Kosten hierfür übernommen? 

• Wie hoch waren die Kosten für die Sicherung der an dieser Veranstaltung teilnehmen-

den Personen insgesamt? 

• Wie wurde die Pilgerstrecke abgesichert und was hat diese Absicherung gekostet? 
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• Wie wurde die Basilika Mariazell, der sie umgebende Hauptplatz und Mariazell im 

Allgemeinen abgesichert und was hat dies gekostet? 

• Wie viele Personen waren am 20.09.2021 direkt im Zusammenhang mit dieser 

Veranstaltung im Einsatz? 

Die gesetzten polizeilichen Maßnahmen erfolgten im Rahmen des gesetzlich 

vorgesehenen Streifendienstes. Es waren insgesamt vier Beamte im Rahmen des 

Streifendienstes (jeweils zwei Beamte der Sektor- bzw. der Außendienststreife) im Einsatz, 

dabei sind in Summe zwei Plandienststunden angefallen, deren Kosten auf Basis der 

geltenden Richtwerte des Bundesministeriums für Finanzen betreffend den 

Durchschnittspersonalaufwand unter Einrechnung durchschnittlicher 

Mehrdienstleistungsanteile mit EUR 64,60 zu beziffern sind. Davon erfolgte die 

Absicherung der Abendveranstaltung im Zuge des Streifendienstes durch die örtliche 

Sektorstreife in der Dauer von insgesamt 40 Minuten (zwei Beamte jeweils 2 x 10 

Minuten). Der Kostenanteil dafür beträgt EUR 21,54. Die Absicherung der Basilika und der 

Örtlichkeiten in Mariazell erfolgte ebenfalls im Rahmen der Streifentätigkeit durch die 

Außendienststreife im Gesamtausmaß von einer Stunde und 20 Minuten (zwei Beamte 

jeweils 4 x 10 Minuten). Der Anteil an den Gesamtkosten dafür beträgt EUR 43,06. Es sind 

keine Sachkosten entstanden und keine Überstunden angefallen. 

Eine Absicherung der Pilgerstrecke durch Exekutivbedienstete erfolgte nicht. 

Zur Frage 9: 

• Hat das Bundesministerium für Inneres diese Wallfahrt noch zusätzlich durch 

Begleichung anderer offener Posten unterstützt? 

a. Wenn ja, in welcher Höhe? 

b. Wenn nein, haben Sie diese Wallfahrt auf sonstige Weise unterstützt? 

Nein.  
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Zu den Fragen 10 und 11: 

• Welcher Mehrwert wurde mit der Wallfahrt nach Mariazell für den Steuerzahler, die 

Steuerzahlerin geschaffen? 

• Wie viele Mandatare des ÖVP- Klubs aus EU- Parlament, Nationalrat- und Bundesrat 

haben nach Kenntnis des Ministeriums genau an der Wallfahrt teilgenommen? 

 
Meinungen und Einschätzungen sind nicht Gegenstand des parlamentarischen 

Interpellationsrechts 

 

 

Gerhard Karner 
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